CHU DE: PA THUC
Tir 04/05/2020 dén 09/05/2020

PHAN 5: NGHIEM CUA PA THUC MOT BIEN. LUYEN TAP
(Luu y: cic em khong can viét phan chir mau tim vio tap)

LKIEN THU'C
1.Nghiém ciia da thirc mdt bién

- Néu tai x = a, da thic P(x) c6 gia trji bang 0 thi ta néi a hodc (x = a) 1a mot nghiém
cua da thuc do.

- Mot da thie (khac da thirc khong) c6 thé c6 mot nghiém, hai nghiém, ... hoic khong
c6 nghiém.

- Nguoi ta dd chimg minh duoc rang sd nghiém ctia mot da thic (khac da thic
khong) khong vugt qua bac cia no. Chéng han: da thirc bac nhat chi c6 mot nghiém, da
thirc bac hai c6 khong qua hai nghiém,...
2.Vidu

a) X = —% l1a nghiém cua da thirc P(x) =2x + 1 vi P(—%j = 2.[—%) +1=0.

b) x =—1 vax =1 1a cac nghiém cua da thirc Q(x) = x? —1viQ(-1)=0vaQ(l)=0.
¢) Pa thirc G(x) = x? + 1 khong c6 nghiém vi tai x = a bat ki, ta ludn c6
G(a)=a’+1>0+1>0.

I1.Bai tap
DANG 1: Kiém tra gia tri c6 phai la nghiém ciia mot da thirc hay khong.
“Huwéng din gidi:
Thay gia tri vao da thtrc di cho rdi tinh:
+ Néu két qua bang 0 thi gia tri 1a nghiém cuta da thirc di cho.
+ Néu két qua khéc 0 thi gia tri khong phai 14 nghiém cua da thitc di cho.
*Vidu:
X =-2; x =1 ¢6 phai 1a nghiém cua da thirc A(x) = x> — 4x + 3 khong?
Bai lam
+ Thay x = -2 vao da thuc A(x) ta duogc:
A2)=(2) -4.(-2)+3=4—-(8)+3=15
Vay x = -2 khong phai la nghi¢ém cua da thirc A(x) = x> — 4x + 3.
+ Thay x = 1 vao da thirc A(x) ta dugc:
A(1)=12-4.1+3=1-4+3=0
Vay x = 1 1a mot nghiém cua da thirc A(x) = x> —4x + 3.

*Bai tap tw luyén:
Bai 1: x=-3; x =2 c¢6 phai 1a nghiém cuia da thirc B(x) = x> — 5x + 6 khong?

Bai2: x= % c6 phai 1a nghiém cua da thirc C(x) = 5x + % khong?

Bai3: x=-2;x=0vax=2 cd phai la nghiém cuta da thirc D(x) = x3 — 4x hay khong?



DANG 2: Tim nghiém cua da thirc
*Hwong din oidi:

Cho da thirc bang 0, sau d6 tim gia trj ctia bién.
*Vi du: Tim nghiém cta da thiac M(x) =3x + 6

Bai lam
ChoM(x)=0=>3x+6=0
3x=0-6
3x=-06
Xx=-—6:3
X=-2

Vay nghi¢m cua da thirc M(x) =3x + 6 la x =-2.

*Bai tap tw luyén:
Bai 1: Tim nghiém cua da thuc N(x) = 5x — 10.

Bai 2: Tim nghiém cua da thuc H(x) = 3x + %

Bai 2: Tim nghiém cua da thirec K(x) = 2x — 6.



